Mauro Cunha, da Amec, é indicado para o conselho da Trisul
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SÃO PAULO - A chapa indicada pela incorporadora Trisul para compor seu novo conselho de administração mantém os cinco atuais integrantes e inclui um novo membro, Mauro Cunha, presidente da Associação dos Investidores no Mercado de Capitais (Amec). Cunha foi indicado para o conselho pela gestora de recursos Polo Capital, que tem participação de 14,28% no capital da Trisul, e pelo Vinson Fund, com sede em Delaware (EUA), cuja participação é inferior a 5%.
Cunha, indicado pelos minoritários, está na chapa apoiada pela administração e controladores da empresa.
A Trisul também deverá aprovar, em assembleia marcada para 22 de abril, que seu conselho será composto por seis integrantes, com mandato de dois anos. O estatuto atual prevê um número mínimo de cinco e máximo de nove. A empresa justifica a decisão com a intenção de dar mais previsibilidade do número de membros do conselho e de “evitar a majoração dos custos relacionados à remuneração da administração”.
A chapa propõe a reeleição de Michel Esper Saad Junior, atual presidente do conselho, Jorge Roberto Cury, Jorge Cury Neto, atual diretor-presidente, Ronaldo José Sayeg e Raul Carlos Pereira Barreto, conselheiro independente e com perfil ligado à área financeira.
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